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Сосницький літературно-
меморіальний музей 
Олександра Довженка

Чернігівський  літературно-меморіальний музей-заповідник 
Михайла Коцюбинського

Жага 
яскравого 

життя
«Мене гнітить сіре одно-

манітне життя, а мені хочеть-
ся життя яскравого, блиску-
чого, діяльного, хочеться пити 
з повної чарки. Я маю право 
на таке життя, як кожна лю-
дина, а тим часом мушу скніти 
й волочити скучне життя без 
надії на краще. Я замикаюся, 
я живу окремим життям…». 

Цими рядками 
М.Коцюбинський починає 
уривок, який імовірно був на-
писаний в час роботи пись-
менника над новелою «Сон» 
(1911 р.) та перегукується з 
нею за змістом і настроєм. 
Вперше фрагмент було опу-
бліковано у 5 томі видан-
ня творів М. Коцюбинського 
1929 р. 

Згодом у академічному 
7-томному зібранні творів пись-
менника, що вийшло друком у 
видавництві «Наукова думка», у 
4 томі уривок було опублікова-
но разом з іншими нотатками 
М. Коцюбинського як передрук 
з автографа, який до сьогодні 
зберігається у музеї Сонцепо-
клонника в Чернігові

На премію 
імені 

Михайла 
Коцюбинського

Триває висунення канди-
датів на здобуття обласної 
премії імені Михайла Коцю-
бинського за 2024 рік. Голо-
вна творча премія Чернігів-
щини присуджується у таких 
номінаціях: «Поезія», «Проза», 
«Народознавство», «Декора-
тивне та образотворче мис-
тецтво», «Театральне мисте-
цтво», «Музичне мистецтво».

Подавати документи на 
висунення кандидатів на здо-
буття обласної літературно-
мистецької премії потрібно до 
17-ї години 31 травня. Зробити 
це можна в Чернігівському лі-
тературно-меморіальному му-
зеї-заповіднику Михайла Ко-
цюбинського за адресою: Чер-
нігів, вул. Коцюбинського, 3.

На розгляд Комісії з при-
судження премії імені М. М. 
Коцюбинського слід подава-
ти такі документи:

клопотання про прису-
дження Премії;

завірений протокол за-
сідання відповідного колегі-
ального органу, на якому було 
ухвалено рішення про вису-
нення кандидата на здобуття 
Премії;

творчу характеристику 
кандидата;

у номінаціях «Проза», «По-
езія» та «Народознавство» на 
розгляд Комісії приймаються 
творчі досягнення кандида-
тів на здобуття Премії у вигля-
ді книжок у кількості 3-х при-
мірників.

Більш детально про вимо-
ги до документів, а також про 
саму Премію можна дізнати-
ся на офіційному сайті музею-
заповідника Михайла Коцю-
бинського у розділі Положен-
ня про обласну премію імені 
М.Коцюбинського - https://
kotsubinsky.org/index/0-9 

Телефон для довідок 
(097) 465 70 91.

Чарлі Чаплін 
і Довженко

16 квітня 1889 року народився актор, ви-
знаний одним із найкращих коміків в історії 
світового кіно, тричі власник премії «Оскар», 
Чарлі Чаплін. 

Захоплювався коміком і Олександр До-
вженко, який мріяв на зорі своєї кінодороги 
про кар’єру майстра комедій. Тож і перші його 
сценарії та фільми (1926 – 1929 рр) були ко-
медійного жанру, хоча більшість так і не втіли-
лись на екрані.

Мріяв Довженко про спільну роботу з Чарлі 
Чапліним – для нього написав сценарій «Цар», 
який був сатирою на царя Миколу ІІ. Відповіді 
з Голлівуду Довженко не отримав. Також у цей 
час Довженко написав сценарій «Загублений 
Чаплін» – про Чарлі Чапліна на безлюдному 
острові. Однак і цей сценарій не став фільмом.

Та мистецька течія, яку започаткував До-
вженко, – українське поетичне кіно – не обі-
йшла увагою Чарлі Чапліна. Він подивився 
фільми Довженка і сказав фразу, яка нині ста-
ла крилатою: слов'янство дало світові в кіне-
матографії лише одного митця, і це – Олек-
сандр Довженко! 

До 135-річчя Чарлі Чапліна в музеї було 
проведено кіногодину, де учні Сосницької ЗОШ 
І-ІІ ст. мали нагоду познайомитись з різними ці-
кавими фактами з біографії коміка та позна-
йомитись з тим, що об'єднує Чапліна та До-
вженка. 

Майстер-клас 
писанкарства

Скоро Великдень, час святковий, світлий і 
одухотворений. Тож ми запрошуємо Вас долу-
читись до чудесного, трішки магічного, напро-
чуд заспокійливого і творчого дійства - виго-
товлення писанок-оберегів у Музеї. Записуй-
тесь за нашим робочим телефоном: 2-15-90

Календар травня
Чернігівська обласна універсальна на-

укова бібліотека ім. Софії та Олександра Ру-
сових видала щорічний календар «Знаменні 
і пам’ятні дати Чернігівської області на 2024 
рік». Укладачі: Л. Студьонова, І. Каганова. 
Відповідальний за випуск Ю. Соболь.. Друку-
ємо частину календаря на травень. 

2 – в с. Озеряни Ніжинського р-ну наро-
дився Валентин Назарович Борисенко (1929 
– 1990), скульптор, народний художник УРСР, 
лауреат Державної премії України імені Т. 
Шевченка. 

6 – в с. Понори Конотопського повіту Чер-
нігівської губ. (нині Прилуцького р-ну) наро-
дився Степан Данилович Ніс (1829 – 1900), 
фольклорист, етнограф, лікар, громадсько-по-
літичний діяч. У Чернігові поширював народ-
ну культуру, займався лікарською практикою. 
Працював міським лікарем у Городні. Його іме-
нем названі вулиці в Чернігові і Городні.

8 – в Чернігові народився Микола Ілліч 
Шраг (1894 – 1970), економіст і громадсько-
політичний діяч, заступник голови Центральної 
Ради УНР, доктор економічних наук, професор 
Львівської політехніки. Син І. Л. Шрага. Похо-
ваний у Львові.

13 – народився Панас Мирний (П. Я. Руд-
ченко) (1849 – 1920) – класик української лі-
тератури. У 1865 – 1868 рр. жив і працював у 
Прилуках.

19 – народився Леонід Григорович Якови-
шин (1939), гендиректор ТОВ «Земля і воля» (м. 
Бобровиця), утвореного на базі Бобровицько-
го радгоспу-технікуму, Герой України.

27 – народився Роман Іванович Іваничук 
(1929 – 2016), прозаїк, лауреат Державної 
премії України імені Т. Шевченка, премії іме-
ні Мазепи, Герой України, автор роману «Орда» 
про трагедію Батурина 1708 р. Неодноразово 
відвідував Чернігів, Батурин.

Ми звикли, що меморіальний 
сад музею зачаровує нас своєю 
пишною красою, буянням квітів, 
дерев і кущів, яких тут вирощують 
більше 200 видів. Але так було не 
завжди. 

Варто згадати, з чого почина-
лось упорядкування садочку, як 
була побудована теплиця ще в да-
лекому 1936 році. Згадки про по-
будову теплиці (задумувалась, як 
оранжерея), ми знаходимо у кни-
зі «Літературно-меморіальний му-
зей М. М. Коцюбинського: Корот-
кий провідник», виданій у далекому 
1948 році: «… побудовано оранже-
рею для переховування рослин та 
акліматизації рідких південних кві-
тів, які Коцюбинський бачив у Кри-
му, за кордоном, на Капрі». 

Хома Михайлович Коцюбин-
ський розумів, що квіти є яскравою 
ілюстрацією середовища, де жив 
і творив Михайло Михайлович, що 
саме оточувало письменника і чим 
він надихався. Коли у кошторисі на 
фінансування музею на 1941 рік не 
були передбачені кошти для утри-
мання теплиці, Хома Михайлович 

звернувся за допомогою до Інсти-
туту Літератури Всесоюзної Акаде-
мії Наук, який високо оцінив роботу 
музею, а саме роботу по відновлен-
ню саду. Ми читаємо у листі від 03 
листопада 1940 року №780: «Робо-
та по квітнику, оранжереї є необхід-
ною і важливою ланкою у справі від-
новлення і утримання музеїв-садиб, 
до яких відноситься і будинок-музей 
Коцюбинського. Тому плідну робо-
ту музею по саду , який оточує буди-
нок-музей, по відновленню в ньому 
рослин, які любив і про які писав Ко-
цюбинський,- варто віднести до без 
сумнівних його досягнень. Цю робо-
ту не можна розглядати як забаган-
ку чи фантазію окремих організато-
рів музею , як роботу , що не має ні-
чого спільного з будинком-музеєм». 
Фінансування вдалося відстояти.

Під час Другої світової війни 
окрім будинку, адміністративних 
будівель постраждала і теплиця. 
Коли Хома Михайлович повертав-
ся з евакуації, з Уфи, знаючи, що 
тут у Чернігові його чекає напів-
зруйнована садиба, він віз із со-
бою будівельні матеріали. Будинок 

швидко відновили. Дах був накри-
тий один із перших у Чернігові. Та-
кож була відновлена напівзруйно-
вана теплиця.

Вдруге довелось відновлювати 
музей, який постраждав внаслідок 
бойових дій російських військ у лю-
тому-квітні 2022 року. Постраждав 
не тільки меморіальний будинок 
Коцюбинського, адміністративна 
споруда, сарай. Була зруйнована 
частина огорожі, вибиті шиби, по-
ламані рами теплиці. Але завдяки 
небайдужості працівників музею, 
вдалося все швидко залагодити.

В теплиці літо увесь рік. Там зи-
мують південні квіти: бегонія, бруг-
мансія, інжир. І серед них красуня 
– агава, яку з хвилюванням опи-
сав Михайло Михайлович. Агава у 
перекладі з грецької – шляхетна, 
чудова, видна. Недарма її так на-
звали на честь доньки одного з мі-
фічних царів.

Працівники дбайливо догляда-
ють дорослі рослини і вирощують 
розсаду безліч квітів, щоб ми мо-
гли насолоджуватись красою сад-
ка з ранньої весни до пізньої осені.

Екскурсія меморіальним бу-
динком та садом Коцюбинсько-
го «На гостини до письменника». 
Вартість вхідних квитків: для до-
рослого – 50 грн; для дитини – 
30 грн. Вартість екскурсійного 
обслуговування – 200 грн з гру-
пи до 10 чоловік. (Далі теж вка-
зана вартість цих послуг).

Відвідини виставкової зали 
«Дивовижний світ мистецтва». 
Для дорослого – 30 грн; для ди-
тини – 20 грн, екскурсійне об-
слуговування – 100 грн.

Прогулянка меморіальним 
садом «Стежками музейного 
саду». Для дорослого – 30 грн; 
для дитини – 20 грн, екскурсійне 
обслуговування – 100 грн.

Організація чаювання на ве-
ранді – 50 грн з людини.

Відвідування майстер-кла-
су – 50 грн (вартість може змі-
нюватися відповідно до тема-
тики та кількості витратних 
матеріалів).

Відвідування тематичного 
заходу – 50 грн.

Замовлення екскурсійного об-
слуговування під час відвідування 
музею не є обов’язковим. Відвід-
ування майстер-класів, організа-
ція чаювання на веранді можли-
ві лише за попереднім замовлен-
ням.

Фотозйомка на території му-
зею

Професійна фотозйомка (ін-
дивідуальна, весілля, реклама та 
будь-яка інша) на території мемо-
ріального саду – 300 грн за 1 го-
дину; на території меморіального 
будинку – 500 грн за 1 годину.

Фотозйомка під час екскур-
сії в меморіальному будинку, саду 
або у виставковій залі – безко-
штовно (за наявності вхідних квит-
ків до музею).

Робота з фондовими матеріа-
лами

Копіювання неопублікованих 
фондових матеріалів – 70 грн за 1 

сторінку; опублікованих фондових 
матеріалів – 10 грн за 1 сторінку.

Радимо уточнювати ціни та за-
мовляти музейні послуги завчас-
но за тел.: (093) 002-42-96, (097) 
465-70-91.

Розклад роботи музею: поне-
ділок – п’ятниця – з 9:00 до 17:30; 
субота – неділя – з 10.00 до 17.30. 
Працюємо без перерви на обід.

Право на безкоштовне відвід-
ування музею за наявності відпо-
відних документів мають: учасни-
ки бойових дій;

діти-сироти; діти з багатодіт-
них родин; люди з обмеженими 
можливостями; військовослуж-
бовці строкової служби; музейні 
співробітники.

Останній понеділок місяця – 
вхід до музею безкоштовний для 
пенсіонерів, учнів та курсантів. 
Екскурсійне обслуговування цьо-
го дня проводиться за дійсними 
розцінками.

Ласкаво просимо до музею!

Це можна побачити у музеї

Мрії Ірини Михайлівни Коцю-
бинської про меморіалізацію му-
зейних кімнат здійснилися у 1958 
році. 8 серпня було урочисто від-
крито для огляду, за її ж словами, 
«квартирний ансамбль М. Коцю-
бинського, який складається з ка-
бінету-вітальні, їдальні та спочи-
вальні. В ній експонується 1180 
власних речей Михайла Михайло-
вича». 

Два роки тривав пошук і збір 
тих предметів, які могли належати 
письменнику або його родині. Іри-
на Михайлівна писала до всіх ро-
дичів і знайомих численні листи з 
питаннями і проханнями передати 
будь-які речі тієї епохи, що могли 
поповнити музейний фонд. Багато 
чого приносили чернігівці.

В одній зі статей І. Коцюбин-
ська перераховує експонати, яки-
ми вдалося поповнити музейну 
колекцію: «Помпейський античний 
світильник, колекція старовин-
них монет, смальта з підлоги пом-
пейських палаців, фото скульпту-
ри Меркурія італійського скуль-
птора Джованні да Болонья, італій-
ські кастаньєти, мозаїчні вироби, 
італійські мушлі, морські зірки, гу-
цульська тайстра, бісерні гердани, 
чудові писанки з прекрасним тон-
ким малюнком, подвійні листівки 
з орнаментом вишивок старовин-

них українських рушників, колек-
ції тропічних метеликів, пташиних 
яєць, шишки пінії, декоративні ко-
шички до квітів, скульптурні бюс-
ти Моцарта і Бетховена, старо-
винні терези для зважування ко-
респонденції, портативна ремінг-
тонівська друкарська машинка, 
Павленківський енциклопедичний 
словник з вишитою закладкою, 
кролевецькі рушники і скатертини, 
альбоми з листівками видів Італії, 
Німеччини, Франції, Швейцарії та 
других країн, де бував письменник 
– от неповний перелік тих речей, 
які заповнюють кімнати».

Поповнилася музейна колек-

ція і чималою нотною збіркою, 
адже відомо, що дружина Коцю-
бинського, Віра Устимівна, пре-
красно грала на роялі.

Одночасно з меморіальними 
кімнатами відкрилась і оновле-
на літературна експозиція музею 
у новозбудованому приміщенні. 
Вона була доповнена новими роз-
ділами та експонатами і розкри-
вала образ письменника, його лі-
тературний і громадський шлях.

Про популярність музею свід-
чили такі цифри: за 10 місяців 
його відвідали 13000 екскурсан-
тів, проведено 300 екскурсій, від-
булося 8 тематичних вечорів.

Наповнювали меморіальний будинок

Кабінет-вітальня. Фото середини XX ст.

Початок будови оранжереї
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